

# 天门市应急管理局

## 天门市应急管理局 2023年上半年工作总结和下半年工作安排

今年以来，天门市应急管理局认真贯彻落实国家、省、市关于应急管理各项工作各项决策部署，扎实推进安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等各项工作。目前，全市共发生各类生产安全事故 20 起、死亡 26 人，全市安全生产和自然灾害形势总体平稳可控。

### 一、工作开展情况

#### （一）坚持“严”字当头，持续稳住安全生产基本盘。

一是科学统筹谋划，高位推动工作落实。市委、市政府把安全生产作为大事要事来抓，定期研究部署，定期研判形势，及时督导检查，发现解决问题，消除事故隐患。市委书记、市长在节假日和重要时间节点亲自带队检查督导安全生产工作，确保全市安全形势稳定；各分管市领导和各地各部门“一把手”亲自抓、负总责，严格履行属地管理责任和行业监管责任，持续保持安全生产高压态势，大抓安全成为全市上下普遍共识。

二是全面排查隐患，不留死角查改隐患。深刻汲取全国各地事故教训，深入开展安全生产隐患排查专项整治行动。目前，共派出督查检查组检查 3150 次，排查一般隐患 6678 处，

整改 6055 处，整改率 90.67%；下达整改指令书 1623 份；责令停产整顿 10 家；暂扣证照 0 家；关闭取缔 7 家；消防领域罚款企业 19 家；处罚金额 44.54 万元；约谈企业 90 家。召开了全市重大事故隐患专项排查整治动员部署会，印发了《天门市重大事故隐患专项排查整治 2023 年行动方案》，各专委会结合行业实际分别制定了子方案，目前，共排查重大隐患 129 处，市安委办会同多部门高密度开展重大隐患排查整治督导检查工作，持续传导压力，形成工作闭环。

三是强化风险防控，深入开展专项整治。危化领域：紧盯危险化学品生产、经营、使用环节的重大危险源、高危工艺、化学品储罐，深入开展危化领域百日整治活动，总排查隐患 181 条，下达责令整改指令书 26 份，已整改完成。对重点企业开展高危细分领域安全风险专项治理和化工产业转移安全专项整治，共排查问题 13 项，已整改完成。烟花爆竹领域：对全市 415 家烟花爆竹零售店开展安全检查，共排查一般安全隐患 225 条，现场整改 195 条，限期整改 30 条，重大隐患 8 条，整改 8 条，下达限期整改指令书 78 份，关停取缔无证经营单位 13 家。工矿商贸领域：对全市冶金、建材、机械、轻工、纺织等工业企业进行全面排查整治，重点聚焦特种作业、动火作业、喷涂喷漆、外包外租等领域，共排查重大隐患 14 条，已整改 8 条。矿业方面共排查隐患，11 条下达 2 份限期整改文书，已全部整改完成。

## （二）坚持“防”字在先，织密防灾减灾救灾安全网。

一是调整指挥体系，压实责任链条。严格落实全省防汛

抗旱工作电视电话会议精神，以天防指〔2023〕1、2号文件调整全市防汛抗旱指挥部成员、责任分工，自上而下构建由党政主要领导“双挂帅”的指挥体系，明确江河湖库、涵闸泵站等各级责任人，并在报纸、网络等政府门户网站多渠道公示，主动接受社会监督。

二是强化保障措施，充分做足应急准备。及时编制修订了《天门市防汛抗旱应急预案》等3个市级总体预案方案，督促各乡镇完成了镇级预案、方案的编制工作，落实了信息传递责任人。同时抓紧抓实做好各类应急物资储备工作，确保在防汛抢险工作中能够随时调度。依托民兵队伍组建乡镇防汛抢险队伍共900人，加大应急救援培训力度，提高了灾害应对、应急救援等能力。

三是做好冬春救助，保障受灾群众生活。2023年下拨棉被1786床、棉衣1500件、棉大衣1000件、毛巾被800床、毛毯500床、单衣800件、单裤800件、大米30000斤；发放冬春生活救助资金1303.348万元，救助受灾困难群众25005户，64906人，切实保障受灾困难群众冬春基本生活。

### （三）坚持“宣”字为辅，着力营造浓厚安全宣传氛围。

采取多层次、多途径、多形式开展“5·12防灾减灾日”、“安全生产月”、安全生产“五进”等活动，通过设置咨询台、发放宣传资料等形式，营造懂安全、会安全、要安全、能安全的全民安全氛围。防灾减灾日开展集中宣传和防灾演练26场，共发放宣传资料2万余份，安全手册、挂图、折纸等8000余份，接待咨询3000余人次，组织各类培训5场，

培训 600 余人。

## 二、存在的问题

一是部分领域安全风险较大。从生产安全事故情况看，道路交通事故多发，风险较大。从重大隐患排查情况看，危化品、电力与工业、建筑施工、烟花爆竹等多个行业领域安全风险较大。二是安全监管存在薄弱环节。极少数部门对安全生产工作没有专心抓落实，监督落实不力、监管台账底数不清，到企业的“最后一米”没有真正打通，监督检查和执法处罚失之于宽、失之于软。三是企业主体责任落实不力。部分企业安全意识淡漠、安全投入不足、安全管理缺乏。企业主要负责人对主体责任认识不到位、落实不到位，把安全生产事故看作小概率事件；企业工作人员存在麻痹心理、侥幸心理，风险辨识能力较差。

## 三、下步工作打算

一是思想认识再提高。持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和指示精神，全面落实省委、市委工作部署，压实安全生产责任，坚决防范和遏制重特大事故发生。深刻汲取全国各地事故教训，举一反三、突出重点，加强防范。站在“两个维护”的高度，以时时放心不下的责任感和处处如履薄冰的紧迫感，把各项工作做实做细，推动各项任务落实落地，确保安全稳定。

二是隐患排查再深入。严格对照我市重大事故隐患专项整治 2023 年行动方案，推进风险隐患大起底大清零，严格落实“两个切实”要求，紧盯目标任务、紧扣时间节点，

全面加强电气焊等动火作业、交通运输领域、有限空间作业、危化品领域等重点领域隐患排查工作，扎实开展全领域、全覆盖、全方位安全隐患大排查，做到不打折扣、不留死角、不走过场。

**三是救援能力再增强。**加强宣传普及洪涝、地震、火灾、燃气等各类灾害知识，大力推进示范社区创建和防灾避灾场所建设，不断提升全民安全意识和防灾减灾应急处置能力。进一步加大应急演练力度，开展各类应急演练，有效提高群众的自救能力，提升防范化解风险的能力。依托民兵组训工作，开展火灾扑救、防汛抢险、森林防火等各类事故的应急处置科目的训练，提升各类事故的初级救援处置能力。

**四是宣传力度再加大。**依托安全知识宣传“五进”、安全生产月、党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动等，宣传培训安全生产法规知识，深入基层，深入群众，开展一系列应急演练、安全知识科普和安全技能培训等活动，不断提高全社会安全意识和能力水平，筑牢安全防线，把安全责任的触角延伸至企业、家庭和个人，营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。

**五是履职尽责再压实。**严格贯彻落实安全生产领域突出问题专项整治行动各项要求，积极主动作为，着力破解安全生产隐患排查搞形式、走过场，该发现的重大风险隐患未发现；隐患整改督办不力，对发现的问题避重就轻；监管执法以罚代管、一罚了之等不担当、不作为问题。同时通过组织执法人员集中培训，引导执法人员运用法治思维和法治方法

开展工作，做到严格规范、公正、文明执法，全面提升为民服务理念，做到事事有回应、件件有落实。

